
 

 

 

 

 
 

VERBALE n. 45 
  
  
  
  
  

VERBALE DELLA SEDUTA DEL  
  

CONSIGLIO DI QUARTIERE  
  

CASAZZA  
  

Zona Nord  
  
  

DEL  
  

8/11/2022  
  
  
  
 
 
  
 
 
 
  



Martedì 11 novembre 2022 alle ore 20:30 si è tenuta la seduta ordinaria su convocazione del 
Presidente del Consiglio di Quartiere Casazza Luca Pomarici per la trattazione del seguente ordine 
del giorno:  
 
• Approvazione verbale della seduta precedente 

• Chiarimenti chiesti dalla Consigliera Berardelli sulla verbalizzazione della festa del 2 settembre 

• Avanzamento attività per anniversario del quartiere 

• Resoconto incontro con Assessore Manzoni 

• Comunicazioni del Presidente 

• Varie ed eventuali 

Presiede la seduta il Presidente Luca Pomarici. Redige il processo verbale il Consigliere Stefano 
Cavalli.  In seguito ad appello i Consiglieri presenti risultano:  
  
  
Nr.  

  
COGNOME  

  
NOME  

  
PRESENTE  

ASSENTE  
G*  NG**   

1  POMARICI    LUCA  X      
2  GOBETTO  GLORIA  X Segue da casa      
3  BERARDELLI  MARA  X (dalle 20.45)     
4  CAVALLI  STEFANO  X      
5  CO’  ALESSIA  X      
6  GOBBI  VITTORIO  X      
7  SARTORI  GUIDO     X   
  
Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art.17 Comma 3 del Regolamento,  
si apre la seduta alle 20:30 e si procede con l’esame dei punti all’ordine del giorno.  
 

• Approvazione verbale della seduta precedente: 

I consiglieri Gobetto, Cavalli, il Presidente presentano precisazioni rispetto al verbale. La consigliera 
Cò sottolinea di aver ritenuto importante verbalizzare il sentimento di disagio provato nei confronti 
dell’intervento e della reazione piuttosto spropositata di Cavalli, nella scorsa riunione. Dopo un 
parziale chiarimento dei Consiglieri Cò e Cavalli, il verbale viene rivisto in vari passaggi ed approvato 
a maggioranza nella stesura finale. 

Voto contrario del Consigliere Gobbi in quanto dice di non aver ricevuto copia cartacea del verbale, 
inoltre non ha avuto l’odg di oggi, non ha ricevuto telefonate informative a proposito, e ritiene che 
tutto ciò indichi mancanza di rispetto e discriminazione nei suoi confronti.  

• Chiarimenti chiesti dalla Consigliera Berardelli sulla verbalizzazione della festa del 2 settembre 

Si osserva che l’assenza del consigliere Sartori, verbalizzatore della seduta del 6 settembre condiziona 
la possibilità di spiegarsi sul punto in esame, si decide comunque di discutere il punto. 

Berardelli ritiene che all’interno del Consiglio e nelle verbalizzazioni siano usati pesi diversi nei 
confronti delle persone e pertanto chiede che questo atteggiamento, senz’altro inappropriato, cessi, 
se si verbalizzi per tutti ugual modo. Evidenzia che in qualità di membro del Cdq non ha problemi nè 
con la biblioteca né con i ragazzi organizzatori della festa di settembre. In qualità di privata cittadina 



e titolare del chiosco del parco, ciò che si può riferire ad un suo comportamento privato o al 
comportamento di altri nei suoi confronti non deve riguardare il Cdq né essere oggetto di giudizi o 
discussioni nel consiglio; da parte sua allo stesso modo ove lo ritiene opportuno, è solita procedere 
direttamente e privatamente a chiarimenti e confronti, senza portare in cdq ciò che non riguarda in 
generale l’interesse del quartiere. Ritiene che ciò debba valere come regola generale nell’azione del 
cdq, a maggior ragione se la persona in questione non è presente. 

Cavalli interviene ricordando la situazione di conflitto di interessi, già fatta presente in passato, crea 
situazioni di confusione dentro ed eventualmente fuori dal consiglio nel momento in cui si valutino 
attività, situazioni in qualche modo relative all’area del parco, e che nella riunione di settembre 
Angoscini era invitato proprio per riportare una valutazione dell’impatto dell’evento sul quartiere.  

Gobetto, ammette di aver cambiato opinione rispetto la questione del conflitto di interessi di 
Berardelli all’interno del CdQ, sottolineando anzi il ruolo che ha Mara di “presidio” del Parco e che 
si debbano a lei buona parte dei meriti relativi all’organizzazione degli eventi realizzati al Parco. 

Riguardo la riunione di settembre sull’iniziativa al Parco, ricorda che Angoscini ha insistentemente 
parlato del rapporto con Berardelli, nonostante l’assenza della diretta interessata; ribadisce comunque 
d’essere in disaccordo sia con il ruolo avuto dal CdQ nell’organizzazione, che su come sia stato 
gestito l’evento.  

Si prosegue nella discussione sottolineando, anche per il periodo estivo, i vuoti nei contatti tra il cdq 
e l’organizzazione dell’evento, delegato a un certo punto quasi in toto alla Biblioteca sociale, questo 
può forse essere stata l’origine di alcuni equivoci tra le parti. 

Il Presidente Pomarici sottolinea di aver messo in contatto Berardelli e Angoscini nel momento stesso 
in cui la Consigliera Berardelli aveva fatto capire di non essere stata aggiornata nel proseguo 
organizzativo dell’iniziativa, mandando ad entrambi il contatto dell’altro e invitandoli a sentirsi 
direttamente. 

Berardelli conclude sottolineando che alla base di ogni agire del consiglio ci deve essere la fiducia 
negli altri, e il bene del quartiere quale obiettivo. Questo da parte di tutti, altrimenti non si conclude 
niente, in quanto il clima non sereno nel cdq non aiuta, anzi è un grande problema. 

 

• Avanzamento attività per anniversario del quartiere 

Gobetto spiega che dall’incontro avuto con la Direttrice dell’Area12 Lucia Orto è risultato che la 
disponibilità della scuola è cambiata rispetto a quanto concordato in Maggio: in primo luogo gli 
alunni, impegnati attualmente negli stage, dedicherebbero al progetto un tempo insufficiente, inoltre 
il docente inizialmente referente non c’è più, sostituito nell’incarico dal Presidente Pomarici, cosa 
che crea perlomeno imbarazzo. A questo punto ritiene non ci siano le condizioni necessarie per 
realizzare nei tempi previsti il filmato sul quartiere.  Ritiene si debba valutare la collaborazione con 
un’altra scuola, vista la scarsa affidabilità di OK School. Propone che lo si possa rimandare su tempi 
più lunghi, alla prossima primavera inoltrata. 

Riguardo l’iniziativa per il prossimo Natale, Gobetto conferma l’esibizione degli Appel (la copertura 
delle spese sarà a carico del Dopo lavoro Comunale) che avrà luogo in concomitanza con il raduno 
di Parkour dell’ass. Move out all’Arena del Centro Sociale, previsto per sabato 10 dicembre (unica 
data possibile per l’associazione). 



Pomarici si dice dispiaciuto che non si possa portare avanti il progetto del video, precisa che la scuola 
aveva rinnovato la disponibilità al progetto ma effettivamente con modalità e tempi diversi, e spiega 
le circostanze attraverso cui si è trovato ad avere l’incarico della scuola come insegnante e come poi 
referente per questo progetto, ritiene che non si trovi in un conflitto di interesse in quanto tutto svolto 
in trasparenza e con il solo proposito di fare qualcosa di utile al quartiere. Comunque effettivamente 
i tempi sono ristretti ed insufficienti. Precisa che se si vuole fare a maggio, comunque bisogna ripartire 
presto e non rimandarlo troppo a lungo. 

Si decide per il rinvio. 

Gobbi  interviene sui seguenti punti:  il problema degli anziani che sono costretti ad andare fuori dal 
quartiere per fare i vari esami, nonostante ci siano due infermieri della Croce bianca presenti e 
disponibili a farle presso il Centro Sociale; osserva che abbiamo una stanza vuota, in passato destinata 
ad ambulatorio che senza ragione attualmente non si usa; si dice dispiaciuto che per la ricorrenza del 
4 novembre a fronte della titolazione dell’area verde di via Casazza dedicata la Milite Ignoto con posa 
di targa commemorativa e cerimonia ufficiale effettuata lo scorso anno, la settimana scorsa non si è 
fatto nulla per la festa, comunica che lui personalmente ha provveduto a posare un fiore sotto la targa.  

La consigliera Gobetto deve lasciare la riunione alle ore 22.00. 

Il Presidente Pomarici precisa che la Responsabile della Croce Bianca ha comunicato telefonicamente 
di aver fatto il possibile per far ripartire lo sportello, ma non ha attualmente volontari qualificati 
disponibili, inoltre ha osservato che ormai questo tipo di servizi si presta direttamente nelle farmacie 
in modo agevole. 

Per il Milite Ignoto ricorda che non c’era un momento ufficiale celebrativo, invita tuttavia Gobbi a 
portare avanti l’ipotesi, prospettata in passato e già approvata in cdq, della posa di un masso erratico 
delle montagne bresciane ai piedi della targa a perenne memoria dei caduti delle guerre.  

Gobbi lascia la seduta alle ore 22.30. 

• Resoconto incontro con Assessore Manzoni 

Pomarici e Cavalli rendicontano dell’incontro avuto con l’assessore Manzoni sui segg. punti, 
dettagliati nel Resoconto allegato:  

- collegamento a Ciclabile del Mella; 

- introduzione senso unico in Via Reggio;  

- regolamentazione parcheggi in via Gadola, ingresso alla “piazzetta”, su questo punto la consigliera 
Co’ fa presente i problemi relativi alla presenza di un numero molto elevato di auto, che hanno 
bisogno di parcheggiare in loco e che quindi la nuova sistemazione darà origine a grossi problemi;  

- vari altri punti relativi a sistemazioni intorno a v.Casazza, Fisogni, Stretta (vedi allegato); 

In merito a Via Mortirolo la soluzione richiesta dal Cdq non è praticabile in quanto porterebbe le auto 
a viaggiare sul lato nord della via sfiorando pericolosamente le uscite dei cancellini di accesso alle 
varie villette. Il senso unico è ritenuta altresì una prospettiva non percorribile perché troppo 
impattante. Si ipotizza la soluzione seguente: 

- Tracciatura pedonale sul lato nord a continuazione del marciapiede già parzialmente presente, con 
fittoni a protezione dei pedoni, stalli di sosta in alcuni tratti sul lato sud generando un senso unico 
alternato a vista (come di fatto avviene nella situazione attuale). Sarà inoltre valutata la fattibilità di 



tracciatura degli stalli di sosta nella piazzetta laterale in fondo, lato sud est con eventuale ampliamento 
sul posto del green box, in procinto di smantellamento. Si procederà ad un rilevamento delle presenze 
dei parcheggi in via Mortirolo per valutare l’estensione del fenomeno ed il bisogno effettivo. 
L’Ufficio appronterà un’ipotesi progettuale. 

• Comunicazioni del Presidente 

L’assessore Morelli procederà all’inaugurazione Bookcross al parco il 22 novembre. 

• Varie ed eventuali 

Berardelli sottopone al consiglio le segg. questioni: 

- situazione di ordine pubblico presso l’area del parco dove quotidianamente dalle 7.00 del mattino 
arrivano bande, sciami, gruppi di ragazzi di etnia mista, non del quartiere, che fanno due o tre rapine 
al giorno al supermercatino nuovo, indossano passamontagna, hanno pistole giocattolo specie 
lanciafiamme, sfoderano coltelli, giocano brandendo bottiglie, rappresentano grosso disturbo e 
notevole minaccia per i frequentatori del parco. Questo fenomeno già apparso in primavera, e sospeso 
durante il periodo estivo, è ripreso in modo particolarmente intenso da settembre. Disturbano anche 
il personale del chiosco. È stata chiamata più volte la polizia locale che però monitora la situazione, 
ma non interviene. È stato chiesto un passaggio costante alle forze dell’ordine. È una situazione 
insostenibile.  

Il Cdq farà una segnalazione alle Forze dell’ordine cercando di riattivare i contatti e gli accordi presi 
in primavera, e chiederà il controllo del territorio con presenza di persone all’interno del parco, per 
un certo periodo, in quanto la situazione sta degenerando ed è in progressivo grave peggioramento.  

- Tra via Fisogni e via Ricciardi sono presenti garage baracche apparentemente in disuso o 
abbandonati: ci si interroga su proprietà, natura, utilizzo? Potrebbero diventare parcheggi pubblici?  
Tra l’altro ci si chiede se non hanno per caso strutture in Eternit? 

- esaminando il passaggio pedonale su via Triumplina immediatamente a sud dallo sbocco di via 
Casazza si osserva che la trasformazione del semaforo unico attuale , in un semaforo a due tempi, con 
stallo protetto al centro della carreggiata come presente in zona Esselunga a sud ed alla stazione metro 
Prealpino a nord, assicurerebbe anche qui un passaggio pedonale più sicuro, fondamentale in quanto 
l’attraversamento presenta un flusso discreto sia di pedoni che di biciclette  in quanto risulta di 
collegamento  al cimitero di Mompiano, al Parco Castelli, allo Stadio ed alla piscina comunale, alla 
fermata dell’autobus proveniente dal centro, nonché in generale dal quartiere e dalla valle di 
Mompiano. 

Berardelli propone infine per festeggiare con i bambini del quartiere il Natale di preparare loro una 
sorpresa, ovvero la tinteggiatura dell’ingresso della scuola elementare e versa attualmente in 
condizioni pietose. L’intervento con murales di True quality appare improponibile per la ristrettezza 
dei tempi. Berardelli proverà a contattare Muchetti per verificare eventuale fattibilità o chiedere anche 
solo il permesso di poterlo fare, con volontari nostri.  

Non essendoci altre tematiche da trattare, la riunione risulta terminata alle ore 22.30.  
  
Letto, confermato e sottoscritto.  
  
Il Segretaria     Il Presidente  
Stefano Cavalli    Luca Pomarici 



ALLEGATO 1 

 

INCONTRO CON ASS. MANZONI E ING. BRESCIANI del 03/11/2022 

Presenti per il Consiglio di Quartiere Casazza Pomarici e Cavalli 

 

COLLEGAMENTO VIA STRETTA/CICLABILE DEL MELLA 
Ok. 

Si tratta di un’opera di urbanizzazione di AssoServizi (AIB) con il Liceo Carli, è seguita dall’Urbanistica in 
quanto opera a scomputo. Prima gara d’appalto era andata deserta. Al seguito una trattativa privata con gli 
operatori per capire disponibilità ma il caro materiale ha messo in difficoltà. I costi stimati di 95K sono 
aumentati sforando i 138K, il Comune avrebbe dovuto riaprire la pratica e la trattativa, l’Assessore è 
riuscito a concordare con il Presidente AIB Beretta un loro intervento. È andata bene, AIB ha deciso di 
coprire il delta mancante. Contratto siglato. Consegna lavori effettuata. Partiti a metà ottobre con un pò di 
rilento. Completata la pulizia della vegetazione lato sud, iniziato lo spianamento. A breve avverrà la 
preparazione del sedime e a seguire la posa delle tubazioni, plinti luce e muretti contenimento. Lavori 
finiranno, meteo permettendo, a Natale. 

Si suggerisce di tenere conto del collegamento verso sud che era stato ipotizzato negli incontri precedenti e 
potrebbe essere realizzato in futuro. 

 

PROPOSTA VIABILITÀ E REGOLAMENTAZIONE SOSTA VIA REGGIO 
Ok. 

Proposta in lavorazione, in arrivo a breve schema di progetto da poter visionare e condividere con le realtà 
in loco (residenti, bar, scuola, parrocchia, Centro Sociale).  

 

PROPOSTA REGOLAMENTO SOSTA PIAZZETTA VIA GADOLA 
Ok. 

Accettata, procederanno alla tracciatura per regolamentazione della sosta lato nord e divieto di sosta lato 
sud fronte civici 49/55. 

 

PROPOSTA SPERIMENTALE VIABILITÀ VIA MORTIROLO 
In corso. 

La soluzione da noi proposta presenta alcune criticità: La carreggiata ha una larghezza di 6,70 metri, con la 
sosta diventerebbe di 4,70 mt e per il pedone non ci sarebbe comunque spazio. Tracciando gli spazi si 
dimezzerebbero inoltre gli stalli. L’asse viario sarebbe scentrato tutto sul lato nord, mettendo in pericolo i 
pedoni e in difficoltà le auto in uscita da quei carrai. 

Le soluzioni proposte dal Comune sono: 



• Senso unico con sosta sfalsata 
• Doppio senso con divieto di sosta su entrambi i lati 
• Tracciatura pedonale lato nord con fittoni su tutta la via e stalli di sosta in alcuni tratti generando 

un senso unico alternato a vista. Sarà inoltre valutata la fattibilità di tracciatura degli stalli di sosta 
nella piazzetta ALER lato sud/est 

Si attende bozza di progetto per la terza soluzione. Al Consiglio viene chiesto nel frattempo di comunicare il 
numero indicativo massimo di auto presenti ad oggi nella via. 

 

RICHIESTA DIVIETO TRANSITO CAMION VIA CASAZZA, ECCETTO CARICO/SCARICO 
In verifica. 

Ci viene segnalato che il Commissario Zanetti aveva comunicato al tavolo tecnico che risulta già presente la 
segnaletica di divieto. Sarà fatta un’ulteriore verifica sul campo perché a noi non risulta. 

 

SISTEMAZIONE SCIVOLI MARCIAPIEDI VIA FISOGNI LATO EST, VIA CASAZZA LATO NORD 
In lavorazione. 

Gli interventi verranno programmati nel 2023 in quanto le risorse ed i tempi di quest’anno sono esauriti. 

L’Assessore ricorda che potrebbero essere usati gli oneri derivanti dall’area e-commerce Esselunga (si 
rimanda all’Assessore Tiboni per l’avanzamento) o dal Bilancio comunale. 

 

VALUTAZIONE DI UNA SOLUZIONE PER LA "STRETTA" CICLOPEDONALE IN VIA STRETTA 
In lavorazione. 

Ci sono vincoli fisici insormontabili, la soluzione è l’uso promiscuo auto/bici con moderazione forte della 
velocità e segnaletica specifica. 

 

VALUTAZIONE SDOPPIAMENTO CARREGGIATA PER IMMISSIONE IN VIA TRIUMPLINA 
No. 

Non c’è spazio, si dovrebbero recuperare altri 3 metri e rivedere tutta la geometria della zona. Attenzione 
perché allargando la strada l’effetto è che la via diventerebbe più comoda e maggiormente trafficata. 

 

DOSSO VIA CASAZZA 
In lavorazione nel 2023 con il reperimento di adeguate risorse economiche. 

Potrebbe essere ricolorato con effetto “street print” (asfalto con mattonelle stampate) e non solamente 
colorato (è più pericoloso durante la brutta stagione in quanto scivoloso). Sarà valutato anche l’intervento 
per il potenziamento dell’illuminazione. 


